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ΠΑΘΗȭΕΙȭ ΚΑΣΩ ΑΚΡΟΤ  
 

Πλατυποδɜα 

Η πλατυποδία είναι θ πάκθςθ κατά τθν οποία θ καμάρα του ποδιοφ είναι τόςο 
ελαττωμζνθ, ϊςτε όταν το άτομο ςτζκεται όρκιο ςχεδόν εφάπτεται ςτο ζδαφοσ (πρθνιςμόσ). 

Τισ περιςςότερεσ φορζσ είναι κλθρονομικισ αιτιολογίασ, μπορεί όμωσ να οφείλεται και ςε 
αδυναμία ι ςφςπαςθ κάποιων μυϊν, ςε λανκαςμζνθ ςτάςθ φπνου ι ςε αντιςτάκμιςθ κάποιου 
μυοςκελετικοφ προβλιματοσ. Γενικά όλα τα μικρά παιδιά ζχουν χαμθλι καμάρα, ςυνεπϊσ αυτό 
δεν αποτελεί κριτιριο για μθ φυςιολογικό πόδι και άρα δεν χρειάηεται κεραπεία. 

Τα 2/3 των παιδιϊν με πλατυποδία πικανόν να μθν αναπτφξουν ςυμπτϊματα ι 
παραμόρφωςθ. Είναι όμωσ ςθμαντικό οι γονείσ να κάνουν ζγκαιρα τθ διάγνωςι τθσ 
επιςκεπτόμενοι τον παιδίατρο ι τον ορκοπεδικό. 

Εφόςον ο γιατρόσ διαγνϊςει τθν πλατυποδία, κα ςυςτιςει κατάλλθλθ κεραπεία ϊςτε να 
αποφευχκεί πικανι επίδραςι τθσ ςτθ ςκολίωςθ και τθν κφφωςθ. 

Ο πρϊτοσ ζλεγχοσ είναι καλό να γίνεται 2 μινεσ αφοφ το παιδί περπατιςει, ϊςτε να ζχει 
ςτακεροποιθκεί το περπάτθμά του, με ζνα πελματογράφθμα. Ρζρα από τθν κλινικι εικόνα του 
παιδιοφ, το πελματογράφθμα είναι θ μοναδικι εξζταςθ χωρίσ ακτινογραφία που μπορεί να 
προβλζψει τθν πλατυποδία. Οι γονείσ πρζπει να γνωρίηουν ότι θ μεγαλφτερθ αλλαγι ςτθν 
ποδικι καμάρα γίνεται μεταξφ 2-6 χρόνων. 

Αντιμετϊπιςθ 
Η κεραπεία τθσ πλατυποδίασ, πζραν τθσ ζγκαιρθσ διάγνωςθσ, ςυνίςταται ςτθν άμεςθ 

εφαρμογι ποδιατρικϊν πάτων ι ορκοτικϊν ςυνταγϊν.  
Η χριςθ των ορκοτικϊν πάτων ςτοχεφει ςτθ βελτίωςθ τθσ ςτάςθσ και τθν πρόλθψθ των 

επιπτϊςεων ςτθ ςπονδυλικι ςτιλθ. Σε θλικίεσ άνω των 9-10 χρόνων και ιδιαίτερα μεταξφ 12 και 
16 χρόνων, υπάρχει ζτςι κι αλλιϊσ βελτίωςθ τθσ ποδικισ καμάρασ και των ςυμπτωμάτων. Σε 
περίπτωςθ που οι ορκοτικοί πάτοι δεν ζχουν αποτζλεςμα, υπάρχει θ εναλλακτικι τθσ 
χειρουργικισ κεραπείασ, κάτι που κα αποφαςίςει αποκλειςτικά ο ορκοπεδικόσ. 

Για ιπια πλατυποδία και εφόςον ο ορκοπεδικόσ δεν ςυςτιςει ειδικά παποφτςια, 
εναλλακτικά να ακολουκοφνται τα εξισ: 

-Ραρακινοφνται τα παιδιά να περπατοφν ξυπόλθτα μζςα ςτο ςπίτι ι ςε ανϊμαλεσ και 
ςκλθρζσ επιφάνειεσ, ειδικά το καλοκαίρι, για να ςκλθρφνουν οι μφεσ του πζλματοσ και να 
αποκτιςουν καλφτερθ αίςκθςθ ιςορροπίασ (ςυμπεριλαμβάνεται το παιχνίδι ςτθν παραλία). 

- Ανατομικά και καλισ ποιότθτασ παποφτςια  
 

Βλαιςςɟσ μεγάλοσ δάκτυλοσ 

Ο βλαιςόσ μεγάλοσ δάκτυλοσ (κότςι) είναι μια οςτικι παραμόρφωςθ ςτθ βάςθ του 
μεγάλου δακτφλου ςτο ζςω χείλοσ του ποδιοφ που ςυνικωσ προκαλείται από απόκλιςθ του 
1ου μεταταρςίου προσ τα ζςω και του μεγάλου δακτφλου προσ τα ζξω.  
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Ο βλαιςόσ μεγάλοσ δάκτυλοσ είναι θ ςυχνότερθ πάκθςθ του ποδιοφ για τθν οποία οι 
αςκενείσ επιςκζπτονται τον Ορκοπεδικό. Συνικωσ υπάρχει κλθρονομικι προδιάκεςθ ι και 
ςυχνι χριςθ ςτενϊν ψθλοτάκουνων παπουτςιϊν. Εμφανίηεται ςτο  30% περίπου του 
πλθκυςμοφ.  Συχνά υπάρχει οικογενειακι προδιάκεςθ, ειδικά ςτθν νεανικι εμφάνιςθ τθσ 
νόςου, θ οποία επιβαρφνεται από τθ χριςθ ψθλοτάκουνων και ςτενϊν υποδθμάτων, και αυτόσ 
είναι ζνασ από τουσ βαςικότερουσ λόγουσ που εμφανίηεται ςυχνότερα ςε γυναίκεσ. Αναφζρεται 
επίςθσ πωσ είναι 15 φορζσ πιο ςυχνι ςε πλθκυςμοφσ που φοροφν παποφτςια. Άλλεσ αιτίεσ είναι 
αυτόανοςεσ νόςοι όπωσ θ ρευματοειδισ αρκρίτιδα, πλατυποδία, ρικνόσ Αχίλλειοσ τζνοντασ, 
γενικευμζνθ χαλαρότθτα ςυνδζςμων. 

Σπανιότερα είναι αποτζλεςμα τραυματιςμοφ ι ακλθτικϊν δραςτθριοτιτων.  
Θεραπεία  
Η απόφαςθ για το κατά πόςον ζνασ αςκενισ με βλαιςό μεγάλο δάκτυλο πρζπει να 

αντιμετωπιςκεί ςυντθρθτικά ι χειρουργικά βαςίηεται κυρίωσ ςτα υποκειμενικά ενοχλιματα, 
δθλαδι ςτον πόνο αλλά και ςτθν δυςκολία εφρεςθσ κατάλλθλου υποδιματοσ. Για τον αςκενι 
ιςχφει ο κανόνασ «προςαρμόηει τθ ηωι του ςτο πόδι του ι το πόδι του ςτθ ηωι του».   

Συντθρθτικι κεραπεία:  φαρδιά και αναπαυτικά παποφτςια, καλφμματα πχ ςιλικόνθσ ςε 
επϊδυνα ςθμεία πίεςθσ.  

Χειρουργικι κεραπεία. Αντενδείξεισ χειρουργικισ κεραπείασ είναι θ ενεργόσ μικροβιακι 
φλεγμονι τοπικά, και θ αγγειακι ανεπάρκεια.  

 

 

  


